

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、人生與愛的故事，逢週一刊登

不少病者因為個別器官衰竭，需要接受器官移植來維持生命。現代醫學的科技先進，透過服用抗排斥的藥物便可以有效預防病者排斥移植入體內的器官。腎衰竭的患者接受了腎臟移植，便不用長期洗腎，可以擺脫束縛，重獲新生。然而，病者進食了抗排斥藥之後，身體的免疫力會受到不同程度的影響。很多病毒、細菌、真菌等可能乘虛而入，使病者受到感染，甚至危及生命。

我們身體有自我偵測機制來預防由細胞突變引發的癌症或腫瘤，一旦受到免疫抑制劑的影響，各種癌症的發病機會便大大提高。因此，進食抗排斥藥的病者一定要定期驗血，監測血液中抗排斥藥的濃度。若果水平太低，可能引發排斥，保不住珍貴的移植器官功能。若果水平太高，又會引發各種感染或癌症。當中是一個十分微妙的平衡，處理得好，病者的健康才得以維持。如果再加上充份的休息、正向的心理、良好的營養、定期的運動和每年接受防疫注射，是有效保障病者健康的元素。

新約聖經以弗所書六章十三至十七節提及靈性上我們也需要用全副軍裝來抵擋罪惡的攻擊，其中包括：以真理作帶子束腰、用公義作護心鏡遮胸、以平安福音作走路的鞋、以信德作藤牌、以救恩作頭盔，再用聖靈作寶劍去抵擋罪惡。頭盔、護心鏡和藤牌固然可以保護我們，但沒有好的腰帶和鞋子支持，我們也沒有力量手持沉重的寶劍去戰鬥。由是觀之，除了要時刻保持警醒，有抵擋罪惡的意念之外，健康的屬靈生活必然建基於對天父真理的掌握，時刻以主基督的福音為念，也敏銳於聖靈微聲的提醒。盼望大家都能活現健康的身心靈，天天得勝。

有容/ 腎病科醫生



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and Dental Fellowship of Hong Kong